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РАЗДЕЛ I. Общие положения дисциплины 
ОПД.Ф.3.02.Экономическая теория.

Учебные планы студентов заочной формы обучения указанных специальностей на базе среднего профессионального и высшего образования предусматривают выполнение контрольной работы по курсу «Экономическая теория». 

Цель выполнения контрольной работы – углубление теоретических знаний по отдельным проблемам экономической теории, а также формирования у студентов логического мышления и научного подхода к решению конкретных задач. Контрольная работа предполагает умение связывать теорию с практикой, пользоваться литературой, популярно излагать сложные вопросы.

Выполнение контрольной работы направлено на решение следующих задач:

· изучение процессов и явлений экономической жизни общества;

· освоение методов, способов, принципов и подходов к изучению и объяснению экономических процессов и явлений;

· обретение навыков самостоятельного анализа нормативных и научных источников информации (монографий, научных статей и т.п.) в ракурсе предлагаемой тематики.

РАЗДЕЛ 2. Инструкция по выполнению контрольной работы

2.1. Методика выполнения контрольной работы

Основные этапы выполнения контрольной работы:

· выбор темы контрольной работы;

· подбор и изучение рекомендованной литературы по выбранной теме;

· подготовка теоретического раздела контрольной работы;

· подготовка практического раздела контрольной работы.

Последовательность и содержание каждого этапа выполнения контрольной работы:

Выбор темы контрольной работы стандартизирован и не должен представлять особых сложностей. Правила выбора варианта – в подразделе 2.2.

Выполнение контрольной работы предполагает изучение основной учебной литературы (учебники и учебные пособия), а также основных первоисточников для самостоятельного изучения.

Выполнение теоретической части предполагает способность студента готовить аналитические тексты по выбранной теме, самостоятельность мышления студента. 

Выполнение практического задания предполагает применение теоретических знаний на конкретном практическом примере.

Требования по оформлению стандартизированы и приведены в разделе 2.2.

2.2. Требования к правилам оформления текста контрольной работы

Студенту при выполнении контрольной работы необходимо руководствоваться требованиями пунктов 2, 3 Раздела I. Внутреннего стандарта по оформлению текстов контрольных работ студентов всех форм обучения (Утвержден решением Ученого Совета НГУЭиУ от 16.03.2004 г.),  а именно:

«…2. Объем текста контрольной работы не должен  превышать: при рукописном варианте – 16 страниц тетрадного формата или 10 страниц формата А4 (210x297 мм), при этом текст работы пишется четким разборчивым почерком на обеих сторонах листа тетрадного формата или на обеих сторонах листа формата А4; при наборе студентом текста работы на компьютере – 8 страниц, при этом текст печатается на одной стороне листа бумаги формата А4 (210х297 мм).

3. При наличии в контрольной работе таблиц, графиков, диаграмм, расчетов объем работы может превышать объемы текста контрольной работы, устанавливаемые в пункте 2 типовых требований к оформлению и объему контрольных работ. …» 
Подраздел 2.2. Правила выбора варианта контрольной работы

Каждый студент выполняет один вариант контрольной работы, который соответствует последней цифре номера его зачетной книжки (см. табл.2.2.1). Контрольные работы, выполненные не по своему варианту, к защите не допускаются.
2.2.1. Таблица выбора варианта контрольной работы
	Номер варианта контрольной работы
	Последняя цифра номера зачетной книжки студента
	Номера практического задания варианта
	Номера тестовых заданий варианта

	Вариант № 1
	1
	1, 11
	1

	Вариант № 2
	2
	2, 12
	2

	Вариант № 3
	3
	3, 13
	3

	Вариант № 4
	4
	4, 14
	4

	Вариант № 5
	5
	5, 15
	5

	Вариант № 6
	6
	6, 16
	6

	Вариант № 7
	7
	7, 17
	7

	Вариант № 8
	8
	8, 18
	8

	Вариант № 9
	9
	9, 19
	9

	Вариант № 10
	0
	10, 20
	10


РАЗДЕЛ 3. Структура контрольной работы

При написании контрольной работы по дисциплине «Экономическая теория» должна быть соблюдена следующая структура работы:

1.Титульный лист.

2.Практическая часть:

2.1.Текст задачи № 1;

2.2.Ответ на задачу № 1.

2.3. Текст задачи № 2;

2.4. Ответ на задачу № 2.

3. Тестовая часть:

3.1.Содержание 10 (десяти) тестовых заданий варианта и ответ на каждое из заданий.
4. Список литературы, используемой для написания контрольной работы.

1. Титульный лист. 

Это первая страница контрольной работы, которая оформляется строго в соответствии с типовой формой. На титульном листе обязательно указывается Ф.И.О. студента; шифр группы, который содержит сведения о специальности, базе образования, курсе; номер зачетной книжки (см. Приложение 1).

2. Практическое задание. 
В практической части контрольной работы должно быть выполнено практическое задание. Работа над задачами и экономическими упражнениями является важным познавательным средством и средством самоконтроля. Практическое задание является апробацией знаний, полученных студентом при изучении данной дисциплины. Текст задачи переписывается в контрольную работу, а ее решение комментируется.

3. Тестовое задание.

Работа над тестами предполагает внимательное уяснение сути поставленного в тесте вопроса, после чего выбирается правильный ответ. Тест может содержать: а) один правильный ответ; б) несколько правильных ответов; в) все правильные ответы; г) ни одного правильного ответа. В последнем случае к правильному ответу может относиться пункт «все предыдущие ответы не верны». 

Для того чтобы правильно ответить на тесты, необходимо изучить каждый вопрос, используя рекомендуемую литературу.

Для ответов на тесты достаточно указать номер вопроса и номера правильных ответов. Например, 1 – а), б); 2 – г.

4. Список использованной литературы. 
Список используемой литературы показывает уровень самостоятельной подготовки студента при выполнении контрольной работы. Подбор литературы осуществляется студентом самостоятельно, опираясь на рекомендуемый в настоящих «Методических указаниях» список литературы. Список литературы составляется по правилам библиографического описания и включает: фамилию и инициалы автора или титульного редактора, полное название книги, место издания, издательство и год издания. При включении в библиографию статей указывается фамилия и инициалы автора, полное название статьи, название журнала или ежегодной газеты, год выпуска, их номер, а также страницы, на которых опубликована статья.

РАЗДЕЛ 4. Задания для выполнения контрольных работ 
Практическая часть
Задача 1

Фирма, производящая конфеты, выбирает одну из трех производственных технологий, каждая из которых отличается различным сочетанием используемых ресурсов (труда и капитала). Данные о применяемых технологиях приводятся в таблице. (L - труд; К - капитал; все показатели измеряются в единицах за неделю).

Таблица 

	Объем
	Технология

	производства
	А
	Б
	В

	
	L
	K
	L
	K
	L
	K

	1
	9
	2
	6
	4
	4
	6

	2
	19
	3
	10
	8
	8
	10

	3
	29
	4
	14
	12
	12
	14

	4
	41
	5
	18
	16
	16
	19

	5
	59
	6
	24
	22
	20
	25

	6
	85
	7
	33
	29
	24
	32

	7
	120
	8
	45
	38
	29
	40


Предположим, что цена единицы труда составляет 200 долл., а цена единицы капитала - 400 долл.:

а) установите, какую производственную технологию выберет фирма при каждом уровне выпуска продукции;

б) определите общие издержки при каждом уровне выпуска продукции;

в) предположим, что цена единицы труда увеличилась до 300 долл., а цена капитала осталась прежней. Повлияет ли это изменение в цене на выбор технологии фирмой?

г) установите, какая технология будет выбрана для каждого объема производства при новом уровне издержек на оплату труда.

Задача 2

Рассмотрите таблицу:

Таблица

	Единицы труда
	Совокупный продукт
	Предельный продукт
	Цена, руб.
	Совокупный доход
	Предельный продукт в денежной форме, руб.

	0
	0
	0
	3.10
	
	

	1
	10
	10
	3.00
	
	

	2
	19
	9
	2.90
	
	

	3
	27
	8
	2.80
	
	

	4
	34
	7
	2.70
	
	

	5
	40
	6
	2.60
	
	

	6
	45
	5
	2.50
	
	

	7
	49
	4
	2.40
	
	

	8
	52
	3
	2.30
	
	

	9
	54
	2
	2.20
	
	

	10
	55
	1
	2.10
	
	


а) Заполните пустующие колонки.

б) Сколько рабочих фирма задействует на предприятии при заработной плате:

а) 15,5 руб. в час?

б) 16,0 руб. в час?

в) 20,0 руб. в час?

в) Объясните, почему фирма не будет нанимать ни больше, ни меньше рабочих при каждой из этих ставок.

Задача 3

В таблице представлены данные о структуре расходов семьи за два года (цены на товар А, Б, В, Г не меняются). Заполните таблицу.

Рассчитайте коэффициент эластичности спроса по доходу и на основании полученных данных сделайте выводы о характере товара: является ли он нормальным благом или благом низкого ранга.

Таблица

	Покупаемый товар
	Расходы на покупку, долл.
	Доля в бюджете семьи, %
	Эластичность спроса по доходу
	Характер товара

	
	1 год
	2 год
	1 год
	2 год
	
	

	А
	30
	50
	
	
	
	

	Б
	30
	70
	
	
	
	

	В
	25
	20
	
	
	
	

	Г
	15
	60
	
	
	
	

	ИТОГО
	100
	200
	100
	100
	
	


Задача 4

В таблице показаны три набора двух товаров: продукты питания (F) и развлечения (Н), каждый из которых представляет различный уровень полезности.

Таблица

	Набор 1

(Кривая безразличия IG1)
	Набор 2
(Кривая безразличия IG1)
	Набор 3
(Кривая безразличия IG3)

	Н
	F
	Н
	F
	Н
	F

	2
	40
	10
	40
	12
	45

	4
	34
	12
	35
	14
	40

	8
	26
	14
	30
	16
	35

	12
	21
	17
	25
	18
	30

	17
	16
	20
	20
	21
	25

	22
	12
	25
	16
	27
	20

	29
	9
	30
	14
	33
	17

	34
	7
	37
	12
	38
	15

	40
	5
	43
	10
	44
	13

	45
	4
	50
	8
	50
	12


а) Начертите три кривые безразличия и поясните, какая из кривых отражает наиболее высокий уровень полезности; какая - самый низкий уровень полезности?

б) Рассмотрите следующие комбинации товаров:

А – 50Н и 8F; Б – 45Н и 4F; В – 12Н и 45F; Г – 25Н и 16F; Д – 21Н и 11F. Обозначьте эти комбинации на кривых безразличия и поясните, можно ли найти на основании имеющейся информации оптимальную точку выбора потребителя?

в) Наложите на построенный график бюджетную линию цены продуктов питания (F) и развлечений (Н) – 50 центов за единицу. Можете ли Вы сейчас определить потребительский выбор, представляющий максимальную полезность?

Задача 5

Владелец фермы, размер которой 200 акров земли, работает вместе с женой, затрачивая 40 ч в неделю, а жена – 20 ч. На полный рабочий день он нанимает трех рабочих, выплачивая им в течение года 40 тыс.долл. На приобретение оборудования, удобрений, семян взята ссуда в банке 50 тыс.долл., оплата процентов по которой составляет 10 тыс.долл. ежегодно. Первоначальная стоимость капитала, который применяется в течение 5 лет, составляла 100 тыс. долл, в настоящее время его рыночная стоимость 80 тыс.долл. На материалы, бензин, рабочую одежду, страхование и т.д. израсходовано 20 тыс.долл. Владелец фермы может устроиться управляющим на другой ферме и получать 30 тыс.долл. в год, а его жена, работая в другом месте, - 10 тыс.долл. Если бы он сдавал в аренду свою землю, то мог бы получать арендную плату 200 долл.за акр. Если он продаст свое оборудование, выплатит банковский кредит, то оставшуюся сумму он мог бы вложить в другое предприятие и получать за это 10% ежегодно. Подсчитайте:

а) бухгалтерские и экономические издержки. Объясните, в чем их различия;

б) бухгалтерскую и экономическую прибыль, если известно, что общий годовой доход фермы 173 тыс. долл.; 200 тыс. долл.; 150 тыс. долл.

Задача 6

Спрос на продукцию монополиста и его общие издержки представлен в таблице:

а) рассчитайте средние предельные издержки монополиста, его общий, предельный доход, общую прибыль (убытки) и прибыль (убытки) на единицу продукции;

б) используя оба правила максимизации прибыли (минимизации убытков), определите равновесный объем и цену продукта монопольной фирмы. Подтвердите свой расчет графически.

Таблица

	Спрос (D), шт.
	Цена (средний доход) (Р), руб.
	Общий доход (TR), руб.
	Предель-ный доход (MR), руб.
	Общие издержки (ТС), руб.
	Средние издержки (АС), руб.
	Предель-ные издержки (МС), руб.
	Общая прибыль (+) или убытки (-), руб.
	Прибыль (убыток) на еди-ницу продук-ции, руб.

	1
	100
	
	
	105
	
	
	
	

	2
	83
	
	
	145
	
	
	
	

	3
	71
	
	
	180
	
	
	
	

	4
	63
	
	
	210
	
	
	
	

	5
	55
	
	
	245
	
	
	
	

	6
	48
	
	
	285
	
	
	
	

	7
	42
	
	
	330
	
	
	
	

	8
	37
	
	
	385
	
	
	
	

	9
	33
	
	
	450
	
	
	
	

	10
	29
	
	
	525
	
	
	
	


Задача 7

Заполните таблицу, объяснив способ исчисления издержек.

Таблица

	Объем про-изводства

Q
	Постоянные из-держки,

TFC
	Переменные из-держки,

TVC
	Общие издержки, TC
	Средние общие издержки, ATC
	Предельные издержки, МС

	0
	60
	
	
	
	

	1
	60
	45
	
	
	

	2
	60
	85
	
	
	

	3
	60
	120
	
	
	

	4
	60
	150
	
	
	

	5
	60
	185
	
	
	

	6
	60
	225
	
	
	

	7
	60
	270
	
	
	

	8
	60
	325
	
	
	

	9
	60
	390
	
	
	

	10
	60
	465
	
	
	


Воспользовавшись полученными результатами, рассчитайте, чему равна общая прибыль (убытки), прибыль (убытки) на единицу продукции, если фирма в краткосрочном периоде производит свои товары по цене: а) 25 долл.; б) 37 долл.; в) 47 долл.; г) 60 долл.
· При каком уровне цены фирма не будет производить продукцию?

· При каком уровне цены фирма имеет нулевую прибыль?

· При каком уровне цены фирма имеет чистую прибыль?

Задача № 8
	Счет
	Млрд.руб.

	Личные потребительские расходы
	245

	Арендная плата
	14

	Амортизация
	27

	Проценты
	13

	Доход на собственность некорпоративного предпринимательского сектора
	31

	Чистый экспорт
	3

	Дивиденды
	16

	Налог на прибыль корпораций
	19

	Нераспределенная прибыль
	21

	Заработная плата наемных работников
	194

	Косвенные налоги на бизнес
	18

	Государственные закупки товаров и услуг
	72

	Валовые частные внутренние инвестиции
	33


Используя приведенные выше данные:

а) дайте определение ВНП и рассчитайте его величину по «доходам» и по «расходам», пояснив, в чем суть этих двух методов расчета;

б) дайте определение ЧНП и рассчитайте его величину;


в) дайте определение НД и рассчитайте его величину.
Задача № 9
Заполните таблицу, сделав предварительные расчеты на основе следующих данных (в млрд.руб.): потребительские расходы = 200 + 0,75 располагаемого дохода; инвестиции = 200; экспорт = 125; импорт = 25; налоги = 200.

	Совокупный выпуск (AS) равен национальному доходу (NI)
	Налоги
	Распола-гаемый доход (DI)
	Потреби-тельские расходы (С)
	Инвести-ции (I)
	Государ-ственные расходы (G)
	Чистый экспорт (Хn)
	Сово-купный спрос (AD)

	1800
	
	
	
	
	
	
	

	2000
	
	
	
	
	
	
	

	2200
	
	
	
	
	
	
	

	2400
	
	
	
	
	
	
	

	2600
	
	
	
	
	
	
	


а) при каком уровне национального дохода экономика достигнет макроэкономического равновесия?

б) чему равен мультипликатор инвестиций?

Задача № 10

Рассмотрите данные таблицы:

	Доход 

(1)
	Налог

(2)
	Средняя налоговая ставка

(3)
	Предельная налоговая ставка

(4)

	0
	0
	
	

	50
	5
	
	

	100
	15
	
	

	150
	30
	
	

	200
	50
	
	

	250
	75
	
	


а) Рассчитайте на основе данных таблицы средние и предельные налоговые ставки. Каким является данный налог: прогрессивным, пропорциональным или регрессивным? 

б) Что дает более верное представление о налоговом бремени – предельная или средняя налоговая ставка? Почему?

в) Почему налоговая система большинства стран носит прогрессивный характер? 

Задача 11
Имеются следующие данные: 
Таблица

	Год
	Номинальный ВНП, млрд. долл
	Индекс уровня цент,

в %
	Реальный ВНП, 

млрд. долл.

	1995
	105
	121
	

	2000
	54
	91
	

	2005
	98
	100
	


1) какой год из трех является базисным?

2) рассчитайте реальный ВНП для каждого года.

3) в каком случае вы проводили операцию дефлирования, и в каком инфлирования?

Задача 12

Предположим, что у вас есть вклад в трех банках по одному млн. руб. в каждом. Все банки выплачивают процент из расчета 12% за год, но первый банк производит выплаты раз в год, второй – раз в полгода, третий – раз в квартал. Ежегодный уровень инфляции 10%. Сколько денег вы будете иметь в каждом из трех банков в конце третьего года при условии, что не станете снимать проценты со счета? 
Задача 13

В таблице приведены данные, характеризующие спрос на общественные блага, которые представляют субъекты 1 и 2, составляющие все общество, а также объем предложения этих благ (при данном уровне цен).
Таблица

	Цена, долл.
	QD1
	QD2
	QS
	QD

	7
	0
	0
	6
	

	6
	0
	1
	5
	

	5
	1
	2
	4
	

	4
	2
	3
	3
	

	3
	3
	4
	2
	

	2
	4
	5
	1
	

	1
	5
	6
	0
	


1) Определите величину спроса на общественные блага.

2) Найдите, чему равен оптимальный объем общественного блага и равновесная цена. Изобразите графически.
Задача 14

В таблице представлены данные об уровне цен и государственном бюджете. Основываясь на этой информации, заполните таблицу.
Таблица

	Год
	Индексы уровня цен
	Налоги
	Госуд. расходы
	Излишек (дефицит)
	Госуд. 

 долг
	Реальный госуд. долг
	Реальный излишек (дефицит)

	
	
	млн. долл.

	1
	1,0
	100
	120
	-20
	20
	20
	

	2
	1,11
	110
	140
	
	
	
	

	3
	1,2
	120
	130
	
	
	
	

	4
	1,3
	130
	135
	
	
	
	

	5
	1,52
	140
	145
	
	
	
	


Задача 15

Предположим, что подоходный налог взимается по одинаковой ставке в размере 30% со всего дохода превышающего 5 тыс. долл. Рассчитайте предельную и среднюю норму налога со следующих уровней дохода: 3 тыс. долл.; 9 тыс. долл.; 12 тыс. долл.; 20 тыс. долл. О каком виде налога идет речь: о прогрессивном или регрессивном? 
Задача 16

Имеется следующая информация: численность занятых составляет 85 млн. чел., а безработных – 15 млн. чел.
1) Рассчитайте уровень безработицы.

2) Месяц спустя из 85 млн. чел., имевших работу, были уволены 0,5 млн. чел.; 1 млн. чел. из числа официально зарегистрированных безработных прекратили поиски работы. Определите, каковы теперь численность занятых, количество безработных и уровень безработицы.

Задача 17

На основании данных таблицы определите величину денежных агрегатов М1, М2, М3, млрд. руб.
Таблица

	Небольшие срочные вклады
	1630

	Крупные срочные вклады
	645

	Чековые вклады
	448

	Безчековые сберегательные вклады
	300

	Наличные деньги
	170


Задача 18
Используя график на рис.1, ответьте на следующие вопросы:

а) Какова рыночная цена первой единицы товара, второй, третьей при объеме рыночного спроса в 3 единицы товара?

б) По какой максимальной цене потребитель оценивает каждую дополнительную единицу товара?

в) Как можно сформулировать понятие «рента потребителя» и изобразить ее на графике?

г) Как подсчитать ренту потребителя и как изменится ее величина при повышении рыночных цен и при снижении рыночных цен?


[image: image1]
Рис.1.

Задача 19
Рыночная цена единицы выпускаемой продукции составляет 70 рублей. Величина средних издержек (АС) при оптимальном выпуске продукции, составляющем 12 единиц продукции, равна 80 рублям. Величина средних переменных издержек (AVC) при том же объеме выпуска продукции составляет 50 рублей.

Какое, по Вашему мнению, решение в краткосрочном периоде должна принять фирма – совершенный конкурент в данных экономических условиях: уйти с рынка или остаться и почему? Дайте графический анализ ситуации.

Задача 20

Вы планируете через год купить новый автомобиль, текущая цена которого составляет 360 тыс. руб. Годовая ставка банковского процента равна 10. Ожидаемый уровень инфляции – 5%. Какую сумму денег вам следует положить сегодня в банк, чтобы при указанных условиях вы смогли через год купить новый автомобиль?
Тестовая часть

Выберите правильный ответ

Вариант 1

1. Позитивная экономическая теория изучает:

а) «что есть»;
б) что должно быть;
в) положительные тенденции в развитии экономики;
г) оценочные суждения.
2. Предметом марксистской политэкономии являются:

а) производственные отношения;
б) вопросы: что, как и для кого производить;
в) ограниченные ресурсы;
г) безграничные потребности.
3. Преимуществом рыночной экономики является…

а) отсутствие экологических проблем;
б) автоматическое приспособление производителей к спросу;
в) равное распределение ресурсов между отраслями;
г) гарантия полной занятости населения.
4. Натуральное хозяйство – это производство продукции для…
а) непосредственного потребления внутри хозяйственной единицы;
б) обмена на рынке;
в) государственных нужд;
г) обмена продукцией между отдельными собственниками.
5. Эластичный спрос характеризуется тем, что…

а) коэффициент ценовой эластичности меньше единицы;
б) коэффициент ценовой эластичности равен единице;
в) коэффициент ценовой эластичности больше единицы;
г) коэффициент ценовой эластичности равен нулю.
6. Согласно закону Госсена, полезность каждой последующей единицы потребляемого товара…

а) растет;
б) убывает;
в) остается неизменной;
г) равна общей полезности от всех потребленных единиц.
7. Земельная рента будет расти при прочих равных условиях, если…

а) растет спрос на землю;
б) снижается цена земли;
в) сокращается спрос на землю;
г) предложение земли растет.
8. Долгосрочный период характеризуется тем, что…

а) все издержки являются переменными;
б) все издержки являются постоянными;
в) переменные издержки растут быстрее, чем постоянные; 
г) постоянные издержки растут быстрее, чем переменные.
9. Реальный ВНП - это…

а) номинальный ВНП с учетом изменения уровня цен;
б) ВНП в условиях циклической безработицы;
г) ВНП в условиях структурной и фрикционной безработицы;
д) ВНП, рассчитанный в ценах текущего года.
10. Ссудный процент достигает минимального значения за весь экономический цикл во время фазы:

а) кризиса;
б) депрессии;
в) оживления;
г) подъема.
Вариант 2

1. Современная западная экономическая теория относит к факторам производства:

а) землю;
б) труд;
в) капитал;
г) предпринимательский талант;
д) предметы труда;
е) средства труда.
2. Безработица, обусловленная спадом совокупного спроса во время кризиса, называется…

а) фрикционной безработицей;
б) структурной безработицей;
в) циклической безработицей;
г) естественной безработицей.
3. Инфляция, при которой темп прироста цен не превышает 10% в год, называется…

а) гиперинфляцией;
б) умеренной инфляцией;
в) дефляцией;
г) галопирующей инфляцией.
4. Усиление расслоения общества по уровню доходов приведет к тому, что кривая Лоренца…

а) приблизится к линии абсолютного равенства;
б) отдалится от линии абсолютного равенства;
в) для бедных приблизится, а для богатых отдалится от линии абсолютного равенства;
г) не изменится.

5. Дефицит государственного бюджета можно снизить с помощью… 

а) сокращения государственных расходов;
б) сокращения экспорта товаров и услуг;
в) увеличения импорта;
г) увеличения расходов и уменьшения доходов государственного бюджета.
6. Главный мотив хозяйственной деятельности человека в рыночной экономике - это…
а) обогащение;
б) удовлетворение потребностей потребителей;
в) приятность занятия;
г) престиж в обществе.
7. Реальный объем производства составляет 28 млн.ед., а скорость обращения денежной единицы равна 7. Масса реальных денег в экономике должна составить…
а) 4 млн.;
б) 21 млн.;
в) 28 млн.;
г) 3 млн.
8. Положение кривой спроса не  испытывает влияния изменений…

а) цены товара;
б) численности покупателей;
в) дохода покупателей;
г) ожиданий покупателей;
9. Капитал, воплощенный в средствах труда, стоимость которого не меняется в процессе производства, называется…

а) постоянным капиталом;
б) переменным капиталом;
в) фиктивным капиталом;
г) ссудным капиталом;
10. Условием максимизации прибыли монополиста является равенство:

а) предельные издержки равны цене продукта МС=Р;
б) предельные издержки равны с общими издержками МС=ТС;
в) предельный доход равен предельным издержкам МR=МС;
г) предельный доход равен общим издержкам МR=ТС.
Вариант 3

1. Условия совершенной конкуренции не выполняются, если…

а) кривая спроса на продукт фирмы имеет отрицательный наклон;
б) кривая спроса на продукт фирмы – горизонтальная линия;
в) фирма находится в равновесии, когда МС = MR;
г) кривая МС пересекает кривую АТС в точке минимального значения последней.
2. ВНП, рассчитанный по расходам на созданную в стране продукцию, включает…

а) потребление, инвестиции, государственные расходы и чистый экспорт;
б) заработную плату, ренту, процент, прибыль;
в) амортизационные отчисления;
г) стоимость всей промежуточной продукции.
3. Вложения иностранных инвесторов в отечественную экономику называются:

а) иностранными инвестициями;
б) зарубежными инвестициями;
в) валовыми инвестициями;
г) производственными инвестициями;
4. Экстенсивный тип экономического роста не предполагает…

а) технологических изменений в производстве;
б) освоения новых территорий;
в) увеличения количества занятых;
г) увеличения объема применяемого капитала.
5. Фазами промышленного цикла принято считать…
а) оживление, подъем, кризис, депрессию;
б) бум, подъем, оживление и рост экономики;
в) депрессию, спад, падение деловой активности;
г) производство, распределение, обмен, потребление.
6. Закон, в соответствии с которым реальный совокупный спрос будет автоматически поглощать весь объем произведенной продукции в экономике с гибкими ценами, носит название…

а) закона спроса;
б) закона Сэя;
в) закона Оукена;
г) закона денежного обращения.
7. Достижение полной занятости означает, что в экономике…

а) полностью отсутствуют безработные;
б) имеется скрытая безработица;
в) существует только естественная безработица;
г) заняты 100% населения в трудоспособном возрасте.
8. Антимонопольное законодательство нацелено в первую очередь на обеспечение…
а) условий конкуренции;
б) потребителей общественными товарами и услугами;
в) полной занятости;
г) равномерного распределения ресурсов.
9. Государственный долг – это масса предшествующих…

а) бюджетных дефицитов за вычетом бюджетных излишков;
б) бюджетных дефицитов;
в) расходов на оборону;
г) государственных расходов;
д) бюджетных профицитов за вычетом бюджетных доходов.
10. Монопольным правом на эмиссию денег (банкнот) обладает…

а) Центральный банк;
б) коммерческий банк;
в) кредитно-финансовое учреждение небанковского типа;
г) инвестиционный фонд.
Вариант 4

1. Блага, от которых мы отказываемся, выбирая один из вариантов использования ресурсов, - это…

а) альтернативные издержки;
б) бухгалтерские издержки;  

в) предельные издержки;
г) общий доход;
д) средний доход.
2. Метод рассуждений, базирующийся на умозаключении от частного к общему, - это…

а) научная абстракция;
б) индукция;
в) дедукция;
г) эксперимент.
3. Производительность труда рассчитывается по формуле:

а) объем производства : затраты труда;
б) объем производства ( затраты труда;
в) затраты труда : объем производства;
г) объем производства : затраты капитала.
4. Увеличение объема выпуска товаров ведет к…
а) понижению цен; 
б) понижению объема предложения;
в) повышению спроса;
г) понижению спроса.
5. Спрос на товар эластичен, когда…
а) величина спроса значительно увеличивается при небольшом уменьшении цены;
б) спрос уменьшается с уменьшением числа покупателей;
в) изменение цены не влияет на спрос;
г) его кривая движется вверх слева направо.
6. Товар, спрос на который растет при росте доходов потребителей, называется … товаром

а) нормальным;
б) низшим товаром;
в) товаром Гиффена;
г) общественным благом.
7. Собственники невозобновимого естественного ресурса получают дифференциальную ренту, если:

а) спрос на ресурс абсолютно эластичен;
б) качество ресурса различно на разных участках;
в) качество ресурса одинаково на всех участках;
г) предложение ресурса абсолютно эластично.
8. Олигополия - это рыночная структура, где оперирует ___
а) небольшое число конкурирующих фирм;
б) только одна крупная фирма;
в) большое число фирм, производящих однородный продукт;
г) большое число фирм, производящих дифференцированную продукцию.
9. Валовый национальный продукт равен 600 млрд.долл., амортизационные отчисления – 90 млрд.долл. При этом чистый национальный продукт равен:

а) 510 млрд.долл.;
б) 530 млрд.долл.;
в) 440 млрд.долл.;
г) 370 млрд.долл.

10. Кризис в классическом промышленном цикле 19 века – это…

а) кризис перепроизводства;
б) кризис недопроизводства;
в) структурный кризис;
г) трансформационный кризис.

Вариант 5

1. Материалы, подвергающиеся обработке; то, на что направлен труд человека, - это:

а) продукты труда;
б) предметы труда;
в) средства труда ;
г) орудия труда.
2. Воссоединение проанализированных элементов и изучение их как единого целого представляет собой метод…

а) синтеза;
б) индукции;
в) дедукции;
г) абстракции.
3. Свойствами товара являются:

а) производительность;
б) потребительная стоимость;
в) меновая стоимость;
г) эффективность.
4. Равновесная цена в рыночной экономике ___
а) это цена, по которой покупатели купят весь товар, который производители хотят продать;
б) определяется решением покупателей;
в) это минимальная цена, при которой производители все еще имеют доход;
г) определяется правительственной службой;
5. Общая полезность максимальна, если предельная полезность…

а) увеличивается;
б) уменьшается;
в) является отрицательной величиной;
г) равна нулю.
6. Совершенно конкурентная фирма производит 20000 телефонов в год при средних общих издержках в 2100 руб. Общие издержки фирмы за год равны:

а) 42 млн.руб.;
б) 17900 руб.;
в) 22100 руб.;
г) 20000 руб.

7. Монополистический конкурент максимизирует прибыль, если складываются следующие условия:

а) предельные издержки равны средним: МС = АС;
б) предельные издержки равны цене продукта: МС = Р;
в) предельные издержки равны предельному доходу: МС = МR;
г) общий доход равен общим издержкам: TR = TC.
8. Суммарная рыночная стоимость всей конечной продукции и услуг, произведенных национальными производителями в течение года называется…

а) валовым национальным продуктом;
б) валовым внутренним продуктом;
в) национальным доходом;
г) совокупным общественным продуктом.
9. Чистые инвестиции в условиях экономического роста, как правило, являются величиной ____
а) положительной;
б) отрицательной;
в) равной нулю;
г) постоянной;
д) равной валовым инвестициям.
10. Структурный кризис – это фаза, характерная для:

а) циклов Китчина;
б) циклов Жугляра;
в) длинных волн Кондратьева;
г) циклов Кузнеца.
Вариант 6

1. Условиями возникновения товарного производства являются:

а) углубление общественного разделения труда;
б) естественное разделение труда;
в) обособление производителей как собственников;
г) появление акционерного капитала.
2. Повышение цены товара, вероятнее всего, приведет к тому, что…
а) величина спроса уменьшится;
б) величина спроса сравняется с величиной предложения;
в) спрос повысится;
г) спрос превысит предложение.
3. Добавочная полезность от прироста потребления блага на единицу (при прочих равных условиях) называется…

а) предельной полезностью;
б) общей полезностью;
в) предельным доходом;
г) прибылью.
4. Фирма желает взять заем на покупку оборудования. Ожидаемый дополнительный доход от эксплуатации оборудования – 8% в год. При каком банковском проценте фирма заинтересована делать инвестиции в оборудование, а не вкладывать деньги в банк:

а) 6%;
б) 9%;
в) 10%;
г) 15%.
5. Правильное утверждение:

а) бухгалтерские издержки + экономические издержки = нормальная прибыль;
б) бухгалтерская прибыль – неявные издержки = экономическая прибыль;
в) экономическая прибыль – бухгалтерская прибыль = явные издержки;
г) экономическая прибыль + бухгалтерская прибыль = нормальная прибыль.
6. Ценовая дискриминация – это:

а) продажа по разным ценам одной и той же продукции различным покупателям; 

б) различия в оплате труда по национальному признаку или по полу;
в) установление высоких цен на потребительские товары;
г) повышение цены на товар более высокого качества.
7. Максимальные темпы роста цен в классическом промышленном цикле 19 века характерны для фазы…

а) кризиса;
б) депрессии;
в) оживления;
г) подъема.
8. Кривая Филлипса фиксирует связь между уровнем инфляции и…

а) уровнем безработицы;
б) уровнем процента;
в) реальной ставкой процента;
г) предложением денег.
9. Совокупный спрос сокращается под влиянием:

а) увеличения денежной массы;
б) увеличения налогового бремени;
в) роста государственных расходов;
г) инфляционных ожиданий населения.
10. Норма безработицы - это…
а) отношение численности безработных к численности рабочей силы;
б) сумма уровней фрикционной и структурной безработицы;
в) доля безработных, которая соответствует целесообразному уровню занятости;
г) естественный уровень безработицы.
Вариант 7

1. Ограниченность ресурсов – это проблема:

а) бедных стран и бедных людей;
б) традиционной экономики;
в) плановой экономики;
г) любого человека и любого общества.
2. Производство товаров в командной экономике осуществляется…
а) с помощью экономических планов;
б) традиционными методами;
в) с учетом спроса и предложения;
г) в условиях совершенной конкуренции.
3. Деньги выступают в качестве посредника в процессе купли-продажи товаров. В этом заключается функция денег как…

а) меры стоимости;
б) средства обращения;
в) средства накопления;
г) средства платежа;
д) мировых денег.
4. Цена товара неэластичного спроса выросла с 7 до 10 долл., тогда общая выручка…

а) сократилась;
б) выросла;
в) осталась неизменной;
г) сравнялась с общими издержками.
5. Спрос на труд вырастет при…

а) увеличении спроса на производимый товар;
б) увеличении цен ресурсов-заменителей;
в) увеличении цен ресурсов-дополнителей;
г) повышении заработной платы.
6. Согласно закону Оукена, рост безработицы на 1% выше естественного уровня ведет к потере ВНП в размере 2,5% от его потенциального уровня. Допустим, фактический уровень безработицы выше естественного на 2%. Тогда потери ВНП (в % от потенциального уровня) составляют:

а) 5%;
б) 2,5%;
в) 2%;
г) 0%.
7. Инфляция спроса возникает в результате…

а) появления избыточного совокупного спроса;
б) появления избыточного спроса на рынке отдельного товара;
в) отставания объема рыночного спроса от объема рыночного предложения;
г) появления избыточного совокупного предложения.
8. Прямые методы государственного регулирования экономики реализуются с помощью таких инструментов, как…

а) антимонопольные запреты;
б) установление лимита цен;
в) разработка нормативов оплаты труда;
г) регулирование учетной ставки;
д) введение налоговых льгот.
9. Косвенные налоги – это налоги…

а) входящие в цену товара;
б) выплачиваемые из прибыли предприятия;
в) выплачиваемые из заработной платы работника;
г) на имущество граждан.
10. Центральный банк продает большое количество государственных облигаций на открытом рынке. При этом преследуется цель:

а) сделать кредит более доступным;
б) увеличить объем прямых инвестиций;
в) снизить учетную ставку;
г) уменьшить денежную массу в обращении.
Вариант 8

1. Составляющими элементами производительных сил являются:

а) рабочая сила;
б) предметы труда;
в) средства труда;
г) производственные отношения;
д) продукт труда.
2. Совокупность способов познания экономических отношений, воспроизведение их в системе экономических законов и категорий – это…

 а) метод экономической теории;
б) предмет экономической теории;
в) производительные сил;
г) производственные отношения;
3. Рост доходов населения сдвигает

а) кривую спроса вверх и вправо;
б) кривую спроса вниз и влево;
в) кривую предложения вниз и вправо;
г) кривую предложения вверх и влево.
4. Закон предложения утверждает, что…
а) продавцы производят и предлагают больше по более высоким ценам;
б) покупатели купят больше по более низким ценам;
в) количество, предлагаемое к продаже, не зависит от цены;
г) потребители покупают больше при более высоком доходе;
5. Участок кривой индивидуального предложения труда с отрицательным наклоном характеризует:

а) эффект выпуска;
б) эффект процентной ставки;
в) эффект дохода;
г) эффект замещения.
6. Положительное решение о строительстве моста, который будет служить 200 лет и приносить ежегодную прибыль в размере 10%, будет принято, если…

а) процентная ставка более 10%;
б) процентная ставка менее 10%;
в) прибыль будет вновь инвестироваться в строительство;
г) прибыль будет расходоваться на социальные цели.
7. Издержки, вызываемые увеличением объема продукции на единицу, называются:

а) средними;
б) предельными;
в) средними постоянными;
г) средними переменными.
8. Конкурентная фирма, максимизирующая прибыль или минимизирующая убытки, не будет продолжать производства в краткосрочном периоде, если:

а) цена продукта ниже минимальных средних издержек;
б) цена продукта ниже минимума средних переменных издержек;
в) цена продукта ниже предельных издержек;
г) общий доход не покрывает общих издержек фирмы.
9. Национальный доход рассчитывается по формуле:

а) ВНП – инвестиции;
б) ВНП – потребление;
в) ЧНП – косвенные налоги на бизнес;
г) заработная плата + прибыль + налоги.
10. Кейнсианский отрезок кривой совокупного предложения…

а) представлен вертикальной прямой;
б) представлен горизонтальной прямой;
в) имеет положительный наклон;
г) имеет отрицательный наклон.

Вариант 9

1. Средства производства включают в себя:

а) предметы труда;
б) средства труда;
в) рабочую сила;
г) продукты труда.
2. Признаком рыночной экономики не является…

а) централизованное планирование;
б) конкуренция;
в) частная собственность;
г) свобода предпринимательского выбора;
д) товарно-денежный обмен.
3. Формула расчета общего дохода (TR):

а) TR = P/Q;
б) TR = P ( Q;
в) TR = FC + VC;
г) TR = TC/Q.
4. Рост совокупного предложения при неизменном совокупном спросе приведет к тому, что…

а) равновесный уровень цен упадет, а равновесный ВНП вырастет;
б) равновесный уровень цен вырастет, а равновесный ВНП снизится;
в) равновесный уровень цен и равновесный ВНП вырастут;
г) равновесный уровень цен и равновесный ВНП снизятся.
5. Государственная политика, направленная на макроэкономическую стабилизацию в фазе спада, как правило, предполагает…
а) снижение налоговых ставок;
б) рост процентных ставок по ссудам банка;
в) сокращение государственных расходов для снижения безработицы;
г) сдерживание дополнительного кредитования.
6. Профицит государственного бюджета возникает, когда…

а) доходы бюджета больше расходов;
б) расходы бюджета больше доходов;
в) доходы бюджета равны расходам;
г) расходы бюджета растут.
7. Прямым налогом является:

а) налог на добавленную стоимость;
б) акциз;
в) таможенная пошлина;
г) налог на прибыль фирмы.
8. Финансовая система страны включает в себя:

а) финансы государства;
б) финансы хозяйствующих субъектов;
в) финансы населения;
г) финансы иностранных правительств.
9. Денежный агрегат Ml включает в себя…

а) наличные деньги и чековые вклады;
б) наличные деньги и срочные вклады;
в) наличные деньги и все банковские вклады;
г) только "почти деньги".
10. Инструментами стимулирующей денежно-кредитной политики являются:

а) повышение учетной ставки;
б) снижение нормы обязательных резервов;
в) снижение учетной ставки;
г) покупка Центральным банком ценных бумаг на открытом рынке;
д) продажа Центральным банком ценных бумаг на открытом рынке.
Вариант 10

1. Рыночный спрос не испытывает влияния:

а) доходов потребителей;
б) цен на взаимосвязанные товары;
в) цен на ресурсы;
г) численности покупателей.
2. Общая выручка от продажи не меняется, несмотря на изменение цены товара. При этом коэффициент ценовой эластичности спроса…

а) больше 1;
б) меньше 1;
в) равен 0;
г) равен1;
д) стремится к бесконечности.
3. Фирма предполагает взять ссуду на строительство нового предприятия. Годовая процентная ставка 15%, ожидаемая норма прибыли 20%. При этих условиях фирма:

а) не будет строить новое предприятие;
б) будет строить новое предприятие;
в) несмотря на убыток, решит строить предприятие;
г) будет вынуждена закрыться.
4. Ставка процента по облигациям будет тем ниже, чем…

а) короче срок, на который они выпущены;
б) больше возможный риск;
в) ниже ликвидность;
г) больше ожидаемая инфляция.
5. Конкурентная фирма, стремясь максимизировать прибыль, должна нанимать дополнительных работников, если:
а) общая выручка меньше общих издержек;
б) предельная доходность труда выше ставки заработной платы;
в) предельная доходность труда ниже ставки заработной платы;
г) предельная доходность труда равна ставке заработной платы.
6. Общая прибыль фирмы максимальна, когда…

а) общий доход равен общим издержкам;
б) предельный доход равен предельным издержкам;
в) общий доход превышает общие издержки на максимальную величину;
г) общие издержки превышают общий доход на максимальную величину.
7. Средние переменные издержки рассчитываются как…

а) VC/Q;
б) (VC – FC)/Q;
в) AC + AFC;
г) VC + FC.
8. Коэффициент, используемый для пересчета экономических показателей (например, ВНП), исчисленных в денежном выражении, с целью приведения их к уровню цен предыдущего периода, - это…

а) дефлятор;
б) коэффициент эластичности;
в) мультипликатор;
г) коэффициент Джини.
9. Расширение производства за счет увеличения количества используемых ресурсов при неизменных уровнях производительности труда и технологии характерно для…

а) экстенсивного экономического роста;
б) интенсивного экономического роста;
в) интенсификации производства;
г) простого воспроизводства.

10. Рост уровня цен ведет к повышению спроса на деньги, а это при неизменном объеме денежной массы в обращении обусловливает рост процентной ставки. В результате сокращаются инвестиционные и потребительские расходы. Эти явления характеризуют сущность…

а) эффекта процентной ставки;
б) эффекта богатства;
в) эффекта импортных закупок;
г) эффекта мультипликатора.
РАЗДЕЛ 5. Правила установления балльной оценки выполнения контрольной работы

Для оценки результатов контрольной работы по дисциплине «Экономическая теория» вводится 100-балльная оценочная шкала, которая на заключительном этапе переводится в шкалу «зачтено» или «не зачтено» следующим образом:

Итоговая шкала оценки контрольной работы

	Оценочная шкала «зачтено» или «незачтено»
	Не зачтено
	Зачтено

	Необходимое количество баллов по 100-балльной шкале
	0-70
	Свыше 70


Итоговое количество баллов по контрольной работе складывается из оценки преподавателем: практической и тестовой частей.

Балльная шкала оценки разделов контрольной работы
Максимально возможное количество баллов (100) распределяется между отдельными заданиями контрольной работы следующим образом:

	Задание
	Количество баллов

	Задача 1
	40

	Задача 2
	30

	Тестовые задания
	30


Шкала распределения баллов для оценки задачи 1

	
	Балльная оценка практического задания

	
	Теорети-ческая обо-снованность итогового ответа
	Стиль ответа (ло-гичность выводов)
	Обоснован-ность меха-низма решения задачи
	Самостоя-тельность изложения позиции студента
	Итого баллов

	Количество баллов
	От 0 до 10
	 От 0 до 5
	От 0 до 15
	 От 0 до 10
	От 0 до 40


Шкала распределения баллов для оценки задачи 2

	
	Балльная оценка практического задания

	
	Теорети-ческая обо-снованность итогового ответа
	Стиль ответа (ло-гичность выводов)
	Обоснован-ность меха-низма решения задачи
	Самостоя-тельность изложения позиции студента
	Итого баллов

	Количество баллов
	От 0 до 7
	 От 0 до 3
	От 0 до 12
	 От 0 до 8
	От 0 до 30


Шкала распределения баллов для оценки тестовых заданий

	Тестовые задания
	Балльная оценка

	
	Неправильный ответ
	Правильный ответ

	Задание № 1
	0
	3

	Задание № 2
	0
	3

	Задание № 3
	0
	3

	Задание № 4
	0
	3

	Задание № 5
	0
	3

	Задание № 6
	0
	3

	Задание № 7
	0
	3

	Задание № 8
	0
	3

	Задание № 9
	0
	3

	Задание № 10
	0
	3

	Итого:
	0
	30


РАЗДЕЛ 6. Процедура оценки контрольной работы

Срок проверки контрольных работ 10 календарных дней. Срок исчисляется с даты поступления контрольной работы на кафедру экономической теории (ул. Ломоносова, 56, комн. 214) в установленные сроки (не позднее 15 дней до экзамена);


Результаты проверки контрольной работы фиксируются преподавателем в таблице оценочного заключения на титульном листе контрольной работы, а текст замечаний, рекомендаций и предложений излагается на обратной стороне титульного листа.

В случае неудовлетворительной оценки преподаватель составляет рецензию, в которой отмечаются следующие моменты:

· общая характеристика работы в целом с изложением данных по балльной оценке каждого элемента заданий;

· оценка невыполненных элементов задания;

· степень самостоятельности автора при написании контрольной работы;

· указание на характер ошибок, выявленных при проверке;

· недостатки незачтенной работы и пути их устранения.

В этом случае студентам необходимо забрать контрольную работу на кафедре экономической теории и переработать в соответствии с замечаниями. Работа вновь сдается на кафедру вместе с приложенной рецензией, а на титульном листе нового варианта работы обязательно указать «Повторно» или «После доработки». 
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Основная литература

1. Баликоев, Владимир Заурбекович. Общая экономическая теория : учеб. по экон. специальностям / В. З. Баликоев .- 5-е изд., стер .- М.; Новосибирск : Омега-Л, 2006 .- 731 с.: портр .- (Высшее экономическое образование).

2. Баликоев, Владимир Заурбекович. Общая экономическая теория : учеб. по экон. специальностям / В. З. Баликоев.- 11-е изд., стер .- М. ; Новосибирск : Омега-Л, 2008 .- 731 с.: портр .- (Высшее экономическое образование).

3. Борисов, Евгений Филиппович. Экономическая теория : учебник / Е. Ф. Борисов ; Моск. гос. юрид. акад .- 2-е изд., перераб. и доп.- М. : Проспект, 2007 .- 535 с. 

4. Гукасьян, Галина Мнацакановна. Экономическая теория: ключевые вопросы : учеб. пособие / Г. М. Гукасьян .- 3-е изд., доп .- М. : ИНФРА-М, 2006 .- 198 с .- (Вопрос-ответ).

5. Гукасьян, Галина Мнацакановна. Экономическая теория / Г. М. Гукасьян .- 2-е изд .- СПб. : Питер, 2007 .- 476 с.

6. Экономическая теория (политэкономия) : учеб. для вузов по экон. специальностям / [под общ. ред. В. И. Видяпина, Г. П. Журавлевой] .- 4-е изд.- М. : ИНФРА-М, 2005 .- 638 с.- (Высшее образование).

7. Курс общей экономики : учеб. пособие по специальностям "Финансы и кредит", "Бухгалтерский учет, анализ и аудит", "Мировая экономика" / [Крышка В. И. и др.] ; под общ. ред. Р. М. Нижегородцева, Р. М. Гусейнова .- Новосибирск : Сиб. унив. изд-во, 2007 .- 459 с.: ил.- (Университетская серия).

8. Курс экономической теории : учеб. для вузов по экон. специальностям и направлениям / [Чепурин М. Н. и др.] ; под общ. ред. Чепурина М. Н., Киселевой Е. А. ; Моск. гос. ин-т междунар. отношений (ун-т) МИД России .- 5-е изд., испр., доп. и перераб .- Киров : АСА, 2006 .- 831 с.

9. Курс экономической теории : учеб. для вузов по экон. специальностям и направлениям / [Чепурин М. Н. и др.] ; под общ. ред. Чепурина М. Н., Киселевой Е. А. ; Моск. гос. ин-т междунар. отношений (ун-т) МИД России .- 6-е изд., доп. и перераб .- Киров : АСА, 2009.

10. Носова, С. С. Экономическая теория : электрон. учеб. курс / С. С. Носова .- М.: КноРус, 2008 .- 1 электрон. опт. диск (CD-ROM) .- (Информационные технологии в образовании).

11. Экономическая теория = Economics theory : учеб. для высш. учеб. заведений по специальностям экономики и и упр. / под ред. И. П. Николаевой и Г. М. Казиахмедова .- 3-е изд., перераб. и доп .- М. : ЮНИТИ, 2005 .- 543 с.

12. Экономическая теория : учеб. по направлению "Экономика" и экон. специальностям / [В. Д. Камаев и др.] ; под ред. В. Д. Камаева, Е. Н. Лобачевой ; Моск. гос. техн. ун-т им. Н. Э. Баумана .- М. : ЮРАЙТ, 2006 .- 557 с.

13. Экономическая теория: учебник / [А. И. Амосов и др.] ; под ред. А. И. Архипова, С. С. Ильина.- М. : Проспект, 2008 .- 605 с.

14.  Экономическая теория : учеб. для высш. учеб. заведений по экон. специальностям / [И. Д. Афанасенко и др.] ; под ред. А. И. Добрынина, Л. С. Тарасевича .- 4-е изд.- СПб. : Питер, 2009 .- 556 с.

Основные первоисточники для самостоятельного изучения

1. Австрийская школа в политической экономии. - М., 1992.

2. Белл Д. Грядущее постиндустриальное общество. - М., 1973.
3.  Бем-Баверк Е. Основы теории ценности хозяйственных благ. - М., 1929.

4. Вебер М. Избранные произведения. - М., 1990.
5. Веблен Т. Теория праздного класса. - М., 1984. 

6.  Глазьев С. Эволюция технико-экономических систем: возможности и границы регулирования. - М., 1992.

          7. Гэлбрейт Дж. Новое индустриальное общество. - М., 1969.
          8. Гэлбрейт Дж. Экономические теории и цели общества. - М., 1976.

9.  Друкер Питер Ф. Посткапиталистическое общество. - М., 1995.

10. Капелюшников Р. Экономическая теория прав собственности. - М., 1990.
        11. Кейнс Дж. М. Общая теория занятости, процента и денег. - М., 1978.
        12. Кларк Дж. М. Распределение богатства. - М., 1992.
        13. Кондратьев Н. Проблемы экономической динамики. - М., 1989.
        14. Ленин В.И. Империализм, как высшая стадия капитализма / Полн. собр. соч. Т.27.
        15. Маркс К. К критике политической экономии. Предисловие / Маркс К., Энгельс Ф. Соч. 2-е изд. Т.13.
        16. Маркс К. Капитал / Маркс К., Энгельс Ф. Соч. 2-е изд. Т.23-25.
        17. Маршалл А. Принципы экономической науки. - М., 1993.
18.  Мизес Л. Бюрократия. Запланированный хаос. Антикапиталистическая ментальность. - М., 1993.

        20. Пигу А. Экономическая теория благосостояния. - М., 1985.
21.  Робинсон Дж. Экономическая теория несовершенной конкуренции. - М., 1986.
22.  Смит А. Исследование о природе и причинах богатства народов. В 2-х т. Т.1. - М., 1993.

23. Тойнби А. Дж. Постижение истории. - М., 1991.
        24. Туроу Лестер С. Будущее капитализма. - М., 1995.
        25. Фостер Р. Обновление производства: атакующие выигрывают. - М., 1987.
26.  Фромм Э. Бегство от свободы. - М., 1990.

27.  Хайек Ф. Дорога к рабству. - М., 1992.
28.  Хайек Ф. Пагубная самонадеянность. Ошибки социализма. - М., 1992.

29.  Хикс Дж .Р. Стоимость и капитал. - М., 1988.

30.  Харрис Л. Денежная теория. - М., 1990.
        30. Цвылев Р. Постиндустриальное развитие. Уроки для России. - М., 1996.
        31. Чемберлин Х. Теория монополистической конкуренции. - М., 1959.
        32. Шпенглер О. Закат Европы. - Новосибирск, 1993.
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